

# प्रथम विश्वयुद्ध के कारण (Causes of the first World War)

\* (28 जुलाई, 1914 to 11 नवम्बर, 1918)

\* इसके 37 देशों ने भाग लिया।

\* कुछ बड़े विद्वान, मायर्ड जार्ज (E), आर्जेंटिनी

## B.A.-II (History, Hon'rs)

बी इति

वीरवी सही के प्रारम्भ में लड़े गए प्रथम महायुद्ध के सम्बन्ध में प्रसिद्ध यूनानी इतिहासकार थ्यूसीडिड ने अपना विचार दिया है। उन्होंने युद्ध के सामान्य कारणों की व्याख्या करते हुए बतलाया था कि युद्ध के मुख्यतः दो कारण होते हैं। (A) मौलिक रूप से (B) तात्कालिक। प्रथम विश्वयुद्ध की इसके अन्तर्गत नहीं था।

(A) मौलिक कारण (Fundamental Causes) - कुछ ऐसे कारण थे जो पिछले कुछ वर्षों से यूरोपीय राजनीति के कारण उत्पन्न हुए थे, और जिनसे धीरे-धीरे यूरोपीय देशों को युद्धभूमि तक पहुँचा दिया, वे निम्न थे -

### (1) गुप्त संधियाँ (Secret Alliance) -

महाली

प्रथम विश्वयुद्ध का एक महत्वपूर्ण कारण गुप्त-संधियाँ थीं जिनका जन्म-दाता जर्मन चांसलर बिल्मार्क था। उसने जर्मनी का रक्षिकरण करने के बाद जर्मनी की सुरक्षा का पक्षपाती था। चूंकि जर्मनी-रक्षिकरण के सिद्धांत में उसके फ्रांस से सम्बन्ध के ताने लौटने के सम्बन्ध प्राप्त कर लिए थे, अतः उसे विशेष मध्य फ्रांस ही था। अतः इस बीच उसकी नीति रही कि राष्ट्रों के बीच गुप्त संधियाँ करके फ्रांस को मित्रविलीन और कमजोर बनाया जाय।

1879 ई० में जर्मनी और ऑस्ट्रिया-हंगरी के मध्य एक गुप्त संधि हुई, जिसमें आर्जेन्टाइन 1882 ई० में इरली

1882

France

Italy

की शामिल हो गया जिसके कारण त्रिगुट का जन्म हुआ। स्त्र फ्रांस का मित्र हो सका था। कही कारण था कि बिल्मार्क ने रूस के की अपनी ओर मिलाने का यथासम्भव प्रयत्न किया। लेकिन 1890 ई० में बिल्मार्क के पतन होने ही, फ्रांस और रूस का संबंध अच्छा हो गया और 1894 ई० में फ्रांस और रूस का भी सम्झौता हो गया।

अभी तक इंग्लैंड अपनी शानदार 'पृथक्ता ही नीति' की पृष्ठभूमि पर यूरोपीय गुरुवर्दी से अलग था किन्तु, जब उसने देखा कि यूरोप के महान राज्य आपस में सम्झौता कर रहे हैं तो वह अपने अकेलेपन को दूर करने के लिए वह भी मित्रो ही स्वार्थ में निकल पड़ा।

एक पक्षपात

फ्रांस

इंग्लैंड

अमेरिका

Australia

उसने सर्वप्रथम जर्मनी से सम्झौता करना चाहा, किन्तु उसे सफलता नहीं मिली। तत्पश्चात् उसने 1902 में जापान, 1904 में फ्रांस के साथ सम्झौता कर लिया, फलस्वरूप एक दूसरे त्रिगुट (Triple Entente) का जन्म हुआ, जिसमें 1907 में रूस की सम्झौता शामिल हो गया।

\* इसे 37 देशों ने आगे लिया।  
\* यह उच्च विचार, लार्ज जर्ज (E), मॉन्टेनेग्रो

वील्वी सही है प्रारम्भ में लड़े गए प्रथम महायुद्ध के सम्बन्ध में प्रतिष्ठित यूनानी इतिहासकार थ्यूसीडिड ने अपना विचार दिया है। उन्होंने युद्ध के सामान्य कारणों की व्याख्या करते हुए बताया था कि युद्ध के मुख्यतः दो कारण होते हैं। (A) मौलिक एवं (B) तात्कालिक। प्रथम विश्वयुद्ध की इससे अलग नहीं था।

\*) मौलिक कारण (Fundamental Causes) - कुछ ऐसे कारण थे जो पिछले कुछ वर्षों से यूरोपीय राजनीति के कारण उत्पन्न हुए थे, और जिसने धीरे-धीरे यूरोपीय देशों को युद्धमूर्ति तक पहुँचा दिया, वे निम्न थे -

1) गुप्त संधियाँ (Secret Alliance) -

प्रथम विश्वयुद्ध का एक महत्वपूर्ण कारण गुप्त-संधियाँ थी जिनका जन्म-दाता जर्मन चान्सेलर बिल्मार्क था। उसने जर्मनी का रक्षीकरण करने के बाद जर्मनी की सुरक्षा का पक्षपाती था। चूंकि जर्मनी-रक्षीकरण के सिद्धांत में उसने फ्रांस से रणक्षेत्र के तान्त्रिकों के संकेत प्राप्त कर लिए थे, अतः उसे विशेष भय फ्रांस से था। अतः इस बीच इसकी नीति रही कि राष्ट्रों के बीच गुप्त संधियाँ करके फ्रांस को मित्रविकीन और कमजोर बनाया जाय।

1879 ई० में जर्मनी और आस्ट्रिया-हंगरी के मध्य एक गुप्त संधि हुई, जिसमें आर्गें चान्सेलर 1882 ई० में इसकी भी शामिल हो गया जिसके कारण त्रिगुट का जन्म हुआ। स्व. फ्रांस का मित्र हो सफल था। यही कारण था कि बिल्मार्क ने स्व. के की अपनी ओर मिलाने का यथासम्भव प्रयत्न किया। लेकिन 1890 ई० में बिल्मार्क के पतन होने ही, फ्रांस और स्व. का संबंध अच्छा हो गया और 1894 ई० में फ्रांस और स्व. का भी सम्झौता हो गया।

अभी तक इंग्लैंड अपनी शानदार 'पृथक्ता ही नीति' की पृष्ठभूमि पर यूरोपीय गुरुकुली से अलग था किन्तु, जब उसने देखा कि यूरोप के महान राज्य आपस में सम्झौता कर रहे हैं तो वह अपने अकेलेपन को दूर करने के लिए वह भी मित्रों की सर्वाज में निकल पड़ा। उसने सर्वप्रथम जर्मनी से सम्झौता करना चाहा, किन्तु उसे सफलता नहीं मिली। तत्पश्चात् उसने 1902 में जापान, 1904 में फ्रांस के साथ सम्झौता कर लिया, फलस्वरूप एक दूसरे त्रिगुट (Triple Entente) का जन्म हुआ, जिसमें 1907 में स्व. की सम्मिलित हो

इस प्रकार जर्मनी ने रूस को अपनी ओर मिला लिया। इन संघियों के कारण समस्त यूरोप के महान राष्ट्र को भागों में बंट गया। रूस और इंग्लैंड, फ्रांस, रूस और जापान के तो दूसरी ओर जर्मनी, आस्ट्रिया-उर्षी और इटली थे। दोनों दल रूस टुकड़े को संघा ही टुकड़े से देवते थे। रूसी स्थिति में रूस छोटी सी चपटना भी युद्धाग्नि को प्रज्वलित करने के लिए चिंगारी का काम कर सकती थी।

2) उग्र राष्ट्रियता (Militant Nationalism) - उग्र राष्ट्रियता भी प्रथम विश्वयुद्ध का एक अन्य कारण थी जो यूरोप के लिए एक अभिघात सिद्ध हुई। रूसी राष्ट्रियता के दो पक्ष होते हैं। एक पक्ष में वह लाभदायक होती है और परांतत्र देशों को स्वतंत्र बनानी है। इटली और जर्मनी का स्वीकार इसी राष्ट्रियता के कारण सम्भव हो सका।

इसका दूसरा पक्ष विनाशा लाल है। इसी कारण 1914 में प्रथम विश्वयुद्ध प्रारम्भ हुआ। जिस समय इसका नशा छिनी राष्ट्र पर चला है तो उसके व्यक्ति यह समझने लगते हैं कि संसार में वे सर्वश्रेष्ठ हैं। उनकी सम्भला, धर्म, परंपरा और भाषा संसार भर में सबसे उन्नत हैं। वे विश्व भर में अपने प्रभाव का विस्तार करके अन्य जातियों को सम्भला का पाठ पढ़ाना चाहते हैं। इस प्रकार ही उग्र राष्ट्रियता की नशा प्रथम विश्वयुद्ध के पूर्व जर्मनी, फ्रांस, इंग्लैंड, आदि शक्तिशाली देशों पर ही नही बरन वालडन प्रायद्वीप के यूनान, सर्बिया इत्यादि छोटे-छोटे देशों पर भी चढ़ चुका था और वे बुल्गारिया, यूनान, बुल्गारिया तथा बुल्गारिया आदि के स्थान लेने लगे थे। इस प्रकार एक तरह से यूरोप के अनेक राज्य उग्र राष्ट्रियता की भावना में कटे जा रहे थे तो दूसरी ओर फ्रांस, रूस, स्लोवा आदि अनेक जातियों भी, जो यूरोप में विद्यमान थीं, जिनकी राष्ट्रिय आकांक्षा पूर्ण न होकर यूरोप में अशांति उत्पन्न कर रही थीं। जर्मनी और इटली के लोग अपने को सर्वोच्च श्रेष्ठ और सम्भ मानते थे। इस प्रकार विभिन्न देशों की ~~सम्भला~~ <sup>यह</sup> सम्भला कि उनकी सम्भला मानते थे। इस प्रकार विभिन्न देशों की सम्भला का धीरे धीरे कना दिया। राष्ट्रियता का यह श्रेष्ठ है - ने उन्हें एक दूसरे का धीरे धीरे कना दिया। राष्ट्रियता का यह उन्हें स्वतंत्रताक सिद्ध हुआ और अनेक राष्ट्र आपस में लड़ पड़े, जिसमें संसार पिल गया।

3) साम्राज्यवाद - (Empirialism) - औद्योगिक क्रांति ने यूरोपीय राष्ट्रों को साम्राज्यवादी बनने से महत्कामना से प्रेरित किया। इस प्रेरणा को वास्तविक बनाने के लिए उन्हें पिछड़े हुए देशों पर अधिकार अथवा संरक्षण चाहिए था, क्योंकि इसके बिना उन्हीं माल प्राप्त करना और तैयार माल को खपाना असंभव था। कच्चे माल और मशीनों के लिए जो रबीचालानी शुरू हुई, उसे नियो मेर्केण्टिलिज्म (Neo-Mer- cantilism) भी कहा जाता है। इसके अलावा, लैनिंग सुददा, अमेरिका अमेरिका आवादी के बलाने का साधन और पिछड़े लोगों के सम्य बनाने से जात साम्राज्यवाद के विकास के मूल कारण थे।

साम्राज्यवाद ही इस दौर में ग्रेट-ब्रिटेन सर्वोत्तम आगे रहा। कनाडा, आस्ट्रेलिया, भारत, न्यूजीलैंड, अफ्रीका एवं रूसिया के अन्य कई देशों पर उसका राजनीतिक प्रभुत्व कायम हो चुका था। उसके साम्राज्य में सूर्य कभी अस्त नहीं होता था और अपनी नौ-शक्ति से सौष्ठता के कारण समुद्र की लहरों पर उसका अवाहय नियन्त्रण था। फ्रांस ने भी अफ्रीका एवं रूसिया में अपने साम्राज्य का काफी विस्तार कर लिया था। रूस ने संपूर्ण उत्तरी रूसिया पर अपना अधिकार जमा लिया था और निष्कर्ष-पूर्व तथा मध्य पूर्व में भी अपने पैर फेरना शुरू कर दिया था। यूरोप के अन्य छोटे राष्ट्र - डेनमार्क, बेल्जियम, स्वीडन, पुर्तगाल आदि ने भी अपने-अपने कुछ-कुछ अखंड क्षेत्रफल वाले प्रदेशों पर प्रभुत्व जमा रखा था। साम्राज्यवाद ही इस दौर में जर्मनी और इटली सर्वोत्तम अन्त में सम्मिलित हुए, अतः उन्हें अफ्रीका में कुछ प्रदेशों तथा छोटे-छोटे द्वीपों के अतिरिक्त और अधिक भू-भाग प्राप्त न हो सके। जर्मनी को अन्य साम्राज्यवादी देशों, विशेषकर इंग्लैंड तथा फ्रांस से जलन होने लगी। इसका एक कारण और भी था। जर्मनी ने अब तक औद्योगिक विकास, दुर्घि, व्यापार तथा वैज्ञानिक खोज आदि में भारी-भरारी प्रभाव स्थापित करना आवश्यक था। इसी उद्देश्य से प्रेरित होकर जर्मनी ने बर्लिन-बाजार रेलवे रेलमार्ग ही योजना बनाई, जिससे संघर्ष और लड़ गया। वस्तुतः साम्राज्यवाद ने यूरोपीय राष्ट्रों के मध्य तनाव और

वैमनस्य हो बढ़ावा देकर प्रथम महायुद्ध का मार्ग प्रशस्त करने में महत्वपूर्ण योगदान दिया।

4) शस्त्रीकरण के लिए दौड़ (Armament Race) - महायुद्ध का एक प्रमुख कारण शस्त्रीकरण के लिए दौड़ थी। 1870 ई. में जर्मनी के हर्म्यो पराजित होने के बाद से ही फ्रांस ने कई पैमाने पर अपनी सैनिक शक्ति को मजबूत बनाने का प्रयास शुरू कर दिया, जिससे जर्मनी पर बुरा प्रभाव पड़ा और उसने भी अपनी सैन्य-शक्ति का विकास जारी रखा। दोनों ही देश अपनी-अपनी रण-द्वारे की सैन्य वृद्धि को संभालने के दृष्टि से टैल्क करे। इस प्रवृत्ति ने यूरोप के अन्य देशों को भी प्रभावित किया और वे भी शस्त्रीकरण की ओर अग्रसर हुए। जब वैक्टर विलियम द्वितीय ने जर्मनी की सैन्य के विकास की तरफ विशेष ध्यान दिया तो इंग्लैंड भी इस प्रतिस्पर्धा में सम्मिलित हो गया। परिणाम यह निकला कि यूरोप का वातावरण विषाक्त हो गया। चारों ओर संदेह, भय तथा घृणा का वातावरण फैल गया। प्रत्येक देश अपनी सैन्य वृद्धि को राष्ट्रीय प्रतिष्ठा का स्वाभाविक मान लेता और ऐसी स्थिति में सैनिक आवश्यकताओं को अपनी-अपनी सरकारों पर हावी होने का अवसर मिल गया। इस मानसिक स्थिति को ही 'सैनिकवाद' कहा जाता है। इस प्रकार दिनों-दिन बढ़ते हुए युद्ध के उपकरणों के कारण अशंका और भय का बढ़ना अनिवार्य हो गया, जो पड़ोसियों के सौम्य-सौहार्दपूर्ण व्यवहार के लिए आवश्यक होता है।

5) अन्य कारण - प्रथम महायुद्ध के मौखिक कारणों में एक समाचार-पत्रों द्वारा लोकमत को उकसाने का था। ऐसा लगभग सभी देशों के समाचार-पत्रों ने किया। उन्होंने राष्ट्रीय भावनाओं को उत्तेजित किया और दूसरे देशों की नीतियों के बारे में गलत प्रचार दिया। इतना ही नहीं, समाचार-पत्रों ने शान्ति उद्यम करने वाली जातों को दबाने का भी काम किया। आर्थर ड्यूक फोर्डिनैंड की हत्या के बाद आस्ट्रिया और सर्बिया में जो जबरदस्त तनाव पैदा हो गया था, उसमें अखबारों की भूमिका महत्वपूर्ण रही थी। इतिहासकार सेपियरों के अनुसार प्रजातंत्र की भिन्नता और निरंकुश शासकों की उपस्थिति भी इस महायुद्ध में एक कारण बन गई। रूस, जर्मनी, आस्ट्रिया, हंगरी, तथा तुर्की में निरंकुश शासक थे। इन शासकों

यह परिवर्तनशील नीतियों के कारण सम्पूर्ण यूरोप की शान्ति खतरों में थी।  
उन्का मानना है कि यदि इन राज्यों में निरंकुश शासन-व्यवस्था नहीं होती  
तो शायद महायुद्ध इतना जल्दी खरिद नहीं होता।

(6) तत्कालीन कारण — यूरोप में तनाव अपनी चरम सीमा पर पहुँच चुका  
था। युद्ध की सम्भावनाएँ दिन-प्रतिदिन बढ़ती जा रही थी, एवं वाल्टन  
में विल्हेम के सभी चिट्ठे फिटाई के रहे थे।

(6) तत्कालीन कारण — 28 जून, 1914 ई० के दिन संपूर्ण संसार आस्ट्रिया  
के युवराज आर्च ड्यूक फर्डिनेण्ड तथा उसकी पत्नी की हत्या के समाचार  
से विचलित हो उठा था। युवराज और उसकी पत्नी के उनकी पत्नी को  
बोस्निया की राजधानी सराजोवो की सड़क पर कुत्तों से मारा गया। इस  
हत्या का उद्देश्य राजनीतिक था। हत्या के अपराधी को बोस्नियन था, जिसे  
आस्ट्रिया की स्वतंत्र नीति पसन्द नहीं थी। आस्ट्रिया का हृदय विश्वास था कि  
यह हत्या सर्बिया सरकार की सहायता से की गई है और उसे इस  
हत्या के बख्शिश की पूरी जानकारी थी। युद्धोपरांत ही गई जीव से  
इतना तो स्पष्ट हो गया कि सर्बिया के कुछ उच्च अधिकारियों को  
हत्या के बख्शिश की जानकारी थी, परन्तु इसमें सर्बिया सरकार  
का किसी प्रकार का सहयोग नहीं था। आस्ट्रिया ने सर्बिया को  
अपराध दण्ड देने और सम्भव हो सके तो उसका अस्तित्व ही मिटा  
 देने का निश्चय कर लिया। आस्ट्रिया की यह भी माहूम था कि  
1908 की गौरी इस वार की रूस सर्बिया की सहायता के लिए तैयार  
 रहेगा, अतः आस्ट्रिया ने रूस के विरुद्ध जर्मन सहयोग का मौल आश्वासन  
 प्राप्त करने का प्रयत्न किया। 5 जुलाई 1914 ई० को बैरर विलियम  
 द्वितीय ने आस्ट्रिया को आने वाली हर परिस्थिति में पूर्ण सैनिक  
 समर्थन देने का आश्वासन दे दिया।

जर्मनी द्वारा अपने प्रत्येक कदम का समर्थन प्राप्त  
 हो जाने पर आस्ट्रिया ने आगे की चरनाओं को युद्ध की स्थिति  
 तक बढ़ाने का निश्चय कर दिया। 23 जुलाई को आस्ट्रिया ने सर्बिया  
 को अल्टीमेटम पत्र भेजा। इस पत्र की भाषा इतनी कठोर थी कि  
 अर्द्ध-सोवियत रूस को स्वीकार नहीं कर सका था।  
 आस्ट्रिया ने सर्बिया को सोराजोवो हत्याकांड के लिए उत्तरदायी ठहराया।  
 पत्र में कई शर्तें भी थीं। सर्बिया को आस्ट्रिया के विरुद्ध विल  
 जाने वाले प्रचार के तत्काल समाप्त करने को कहा गया। वरिष्ठा  
 की जीव आस्ट्रियन अधिकारियों द्वारा कृतान्त और दोषी अधिकारियों

को आस्ट्रिया के सुप्रीम करने ही मोग ही गई। इस पर डा ~~उत्तर~~ उत्तर 48 घंटे में मोगा गया। सर्बिया ने अधिकांश शर्तों पर अपनी स्वीकृति दे दी, परन्तु दो शर्तें जिन्हें मानने से उसकी रक्षा और सम्मान को ठेस पहुँचती थी, को मानने से इन्कार कर दिया। इन शर्तों के सम्बन्ध में सर्बिया ने अन्तर्राष्ट्रीय न्यायालय का निर्णय स्वीकार करना मंगवाया।

आस्ट्रिया को जर्मनी का समर्थन प्राप्त था तो सर्बिया को रुत डा, परन्तु न तो जर्मनी और न ही रुत इस समय युद्ध छोड़ने के पक्ष में थीं। अतः जर्मनी और रुत दोनों ने सर्बिया के उत्तर को खूनो-धजनतु मान लिया, परन्तु आस्ट्रिया अपनी बात पर अड़ गया। उसके देवाल कूटनीतिक विजय से ही खनोष न था, अतः उसने अपनी सेनाओं को सर्बिया की सीमा की तरफ बामबन्दी (Mobilization) की आज्ञा दे दी। इस पर रुत के जार ने आस्ट्रिया को चलावनी दी कि अगर सर्बिया पर आक्रमण किया जाएगा तो रुत आस्ट्रिया के विरुद्ध प्रयाण करेगा। इंग्लैंड के मंत्री स्टोवर्ड ने नैतिक स्थिति की नाजुकता को देखते हुए तथा मुह को रोड़ने की दृष्टि से यह अन्य अन्तर्राष्ट्रीय सम्मेलन की ~~मोग~~ मोग की, परन्तु जर्मनी ने इस मोग को कुतरा किया कि सर्बिया का अभिप्राय था कि आस्ट्रिया ने स्पष्ट कह दिया कि सर्बिया - सर्व समस्या को राष्ट्रीय का आपली मामला है अर्थात् सर्बिया का अभिप्राय था कि आस्ट्रिया सर्बिया को समाप्त कर दे और जर्मनी आस्ट्रिया की वार्धपाली पर निगरानी सर्व और रुत अथवा किसी अन्य शक्ति के बीच में शर्म पर उसे रोड़ने का ख्याल रहे। सर्बिया की घोषणा से रुत डा जार उन्मोहित हो उठा और उसने कली सेनाओं को बामबन्दी के आदेश दे दिए। अब जर्मनी भयभीत हो गया, क्योंकि उसके विश्वास हो गया कि कली ~~हस्तक्षेप~~ हस्तक्षेप से आस्ट्रिया - सर्व संबंध स्थानीय न रहकर यूरोपीय बन जाएगा। अतः उसने आस्ट्रिया को रुत से सम्मोती करने तथा इंग्लैंड के प्रस्ताव को मान लेने की राय दी, परन्तु आस्ट्रिया मुह करने पर तुल हुआ था। 28 जुलाई 1914 को ही आस्ट्रिया ने सर्बिया के विरुद्ध मुह घोषित कर दिया।